



暑期“充电”忙 蓄能助成长

——我市积极开展暑假教师业务能力提升培训探访

本报记者 李宏伟

运城开放大学的报告厅里，全市骨干教师培训举行，500多名语文、英语骨干教师聚精会神认真听课；智能分析学情、精准推送练习、科学构建课堂……讲台上，省教育科学院专家剖析着AI如何重塑课堂，台下，河津三中的教师们认真聆听专家新课题教学模式……这是我市教育系统在暑假开展教师业务能力提升培训的真实写照。

暑假开始以来，我市教育系统积极组织开展教师业务能力提升培训，从市教育局组织的新教材解读，再到学校自发组织的主题研讨，一场覆盖小学、中学、职教各学段，惠及千余教师的暑期“大练兵”正如火如荼开展，广大教师暂别讲台，牺牲假日，探究教育前沿，深耕教育一线。在培训中，教师们的教育理念在碰撞中更新，业务技能在切磋中精进，不断提高业务素养，为新学期蓄满能量，为下一个学期教育教学的不断发展打好基础、练好内功。

练内功—— 提高素养赋能成长

暑假来临，校园归于宁静，书桌却未冷清。在暑期，当孩子们在快乐地度假期之时，我市教育系统在这个时候开启了“充电”模式，为教师开展专业技能培训，提高教师业务素养和教学水平，让广大教师以全新的姿态、饱满的热情，迎接学生的归来。

暑假伊始，市教育局联合运城开放大学组织开展2025年全市骨干教师专业能力提升培训活动。各县（市、区）及市直学校英语、语文骨干教师500余人参加。本次培训特邀山西省教育科学研究院义务教育课程教学研究中心主任、教研员以及河北师范大学副教授等，通过专题讲座与案例分析相结合的方式，围绕师德涵养与时代要求、教师职业内涵发展、教学理念与方法实践、AI融入教学全过程等内容进行深入讲解。培训内容兼具理论高度与实践深度，有效保障了培训的针对性和实效性。

“师德是根，本事是叶，根深才能叶茂！”在培训会上，专家们先从育人先育德开始，让每个教师为师先做人。同时，专家结合国家《教育强国建设规划纲要》，把“为党育人、为国育才”的责任讲得实实在在，让教师们心里那盏“责任”的灯更亮了。在专业技能培训中，专家们传授的新教育教学理念让广大教师眼前一亮，这些先进的教育理念和适用的教学经验让参会教师收获满满。

在AI智能培训中，教师们亲手操作智能备课系统，体验“一键生成课件”“实时分析错题”的神奇。语文老师王凯说：“以前批作文累个半死，现在AI能先筛选出共性问题，效率翻倍！”数字化教学资源开发与应用，成了大家的“新宠”。针对新课程标准的学习，教师们围绕“如何教才不跑偏”与专家深度交流。专家用大量课堂实例“打样”，从教学目标设定到活动设计，手把手教授教师们把新课标理念“揉”进日常教学里。培训结束，教师们带走的不只是笔记，更是满满的新思路和实操“工具箱”。

通过培训，骨干教师进一步深化了对新时代教师使命担当的理解，明确了专业发展规划路径，掌握了基于新课标的教学设计与实施策略，进一步练好内功，有效提升了打造高效、深度、智慧课堂的能力。同时，这次培训也强化了师德师风与责任担当意识，显著提高了课堂教



近日，市教育局开展骨干教师培训，为新学期教学打基础。（资料照片）

学创新力、数字化教学资源开发与应用能力。

“办好一所学校，不仅要有好教师，更要有一个好校长、好园长。”近日，在市教育局主办、中国教育电视台承办的2025年运城市中小学校、幼儿园管理干部综合能力提升培训班上，教育专家给参会的各位市直各校（园）长、中层干部以及各县（市、区）的骨干校长们提出了更高的要求和未来的希望。

本次培训为期3天，特邀省内外知名教育专家及资深优秀校长（园长），聚焦学校管理发展核心需求，围绕依法治校能力、安全风险防范意识与科学管理水平提升等开展授课，针对性极强。培训采用专题讲座、案例分析、交流研讨等形式，聚焦我市职业教育发展需求，紧扣新时代职业教育新理念、教学方法创新、专业实践技能、心理健康教育、科研能力提升等核心领域，观念新颖，针对性强。

市教育局有关负责人表示，通过系统培训，帮助教师学习先进的教育理念，掌握先进的教学方法，全面提升科研能力、教学实施能力和实践指导能力，同时提高师德师风修养，成长为教学能力强、专业技能精、教科研水平高的“双师型”教师，为运城职业教育高质量发展注入强劲动力，为地方经济社会发展提供坚实人才支撑。

新教材的核心编者拿着四年级新课本，掰开揉碎耐心细致地讲：“新教材围绕每个单元的核心大问题展开，目标是培养孩子的核心素养。”近日，临猗县第二示范小学的网络教室里座无虚席，全县156名小学英语教师紧盯屏幕，参加沪教版新教材线上培训。

在培训中，教师们边听边记，频频点头，教师王莉莉说：“原来教材这么编的！以后不能‘照本宣科’了，得学会‘用教材教人’！”

此次新教材培训让广大教师认识到，新教材内容更贴近孩子生活，情境更丰富，尤其是新教材加入了科学、艺术等元素，设计实践任务，鼓励孩子解决实际问题，培养创新思维。

在暑假里，河津市第三中学的教师们也没闲着。7月初，他们自己组织了为期3天的暑期“修炼营”。重点练啥？研究高考。

几天里，所有科目的教师聚在一起，认认真真地做了一遍2025年的高考真题，然后像“解剖麻雀”一样仔细分析。这一分析，发现了不少“门道”。

数学组教师发现，高考数学题更看重学生的“逻辑思维”和“用数学解决生活实际问题”的能力了，光会死记硬背公式不行了。教师们商量着，新学期要多给学生练习这类题，引导他们灵活运用。

在此次培训中，来自全市各高等、中等职业学校的100名教师参加。此次培训班是市教育

局深入贯彻《教育强国建设规划纲要（2024—2035）》精神、全面推进新时代高水平职业教育教师队伍建设的具体举措，对于我市职业教育的发展将起到积极的促进作用。

本次培训为期3天，特邀省内外优秀教师授课，通过专题讲座、案例分析、交流研讨等形式，聚焦我市职业教育发展需求，紧扣新时代职业教育新理念、教学方法创新、专业实践技能、心理健康教育、科研能力提升等核心领域，观念新颖，针对性强。

市教育局有关负责人表示，通过系统培训，帮助教师学习先进的教育理念，掌握先进的教学方法，全面提升科研能力、教学实施能力和实践指导能力，同时提高师德师风修养，成长为教学能力强、专业技能精、教科研水平高的“双师型”教师，为运城职业教育高质量发展注入强劲动力，为地方经济社会发展提供坚实人才支撑。

新教材的核心编者拿着四年级新课本，掰开揉碎耐心细致地讲：“新教材围绕每个单元的核心大问题展开，目标是培养孩子的核心素养。”近日，临猗县第二示范小学的网络教室里座无虚席，全县156名小学英语教师紧盯屏幕，参加沪教版新教材线上培训。

在培训中，教师们边听边记，频频点头，教师王莉莉说：“原来教材这么编的！以后不能‘照本宣科’了，得学会‘用教材教人’！”

此次新教材培训让广大教师认识到，新教材内容更贴近孩子生活，情境更丰富，尤其是新教材加入了科学、艺术等元素，设计实践任务，鼓励孩子解决实际问题，培养创新思维。

在暑假里，河津市第三中学的教师们也没闲着。7月初，他们自己组织了为期3天的暑期“修炼营”。重点练啥？研究高考。

几天里，所有科目的教师聚在一起，认认真真地做了一遍2025年的高考真题，然后像“解剖麻雀”一样仔细分析。这一分析，发现了不少“门道”。

数学组教师发现，高考数学题更看重学生的“逻辑思维”和“用数学解决生活实际问题”的能力了，光会死记硬背公式不行了。教师们商量着，新学期要多给学生练习这类题，引导他们灵活运用。

在此次培训中，来自全市各高等、中等职业学校的100名教师参加。此次培训班是市教育

语文组教师感慨，语文高考对学生的“阅读量”和“写作深度”要求更高了。以后教学，得在拓展阅读材料和提升写作技巧上下更多功夫，让学生多练多写。

这种“真刀真枪”的教研，让教师们好像一下子摸准了新高考的脉搏，知道了新学期该往哪个方向使劲，教学更有针对性了。

河津三中有关负责人表示，除了研究高考，部分教师还参加了河津市教体局组织的培训，内容更广，如师德师风建设、教学方法、专业知识、怎么做研究、怎么管好班级、关注学生心理、怎么用好数字技术等等。教师们都学得很认真，写了学习心得。通过针对性的培训，教师们的业务素养和教学能力又上了一个新台阶。

重拓展—— 全面发展夯实“基本功”

除了各种各样的集中培训，很多教师还在默默进行着自己的“暑假修炼”。教师们通过多元化的活动，在提升自己的专业素养和文化修养方面，又取得了新的收获。

这不，暑期里，教师们静下心来，阅读那些平时因工作繁忙而无暇顾及的经典著作或专业著作。无论是历史人文类著作，还是教育学、心理学以及与所教学科相关的前沿研究，都能为教师们提供丰富的知识滋养，既能提升专业素养，也是提高个人能力的“基本功”。

永济市实验小学校长李更新说，教师需要阅读，这是由教师职业特点所决定的，既是面向未来的必然选择，也是教育改革新形势的要求。精准定向的阅读，是让教师走向专业有效路径；宽泛博采的阅读，可以提升教师的审美情趣和精神境界。

“这个暑假，我已经读了两本书了，一本是关于文学方面的，一本是关于教育方面的，不仅丰富了自己文学素养，对自己业务能力也是一个补充。”初中教师李玉平说。

平陆县第三小学校长马永奎表示，暑期也是许多教师深入研究学科、提升教学水平的好时机。围绕自己感兴趣的课题或教学中的难点问题，教师们进行文献查阅、同行讨论或案例分析，通过学术研究，不仅加深对学科知识的理解、提高自身学科知识素养，还能为未来的教学创新提供理论支撑。

当然，学期中，教师工作繁忙，暑期正是调养身心的黄金时间。不妨制定一个合理的作息计划，保证充足的睡眠，适当进行体育锻炼，如晨跑、瑜伽或游泳等，让身体得到充分的放松与恢复。同时，注意饮食健康，均衡摄入营养，为新学期工作，也为自己的人生储备满满的身体能量。

记者手记：当暑气渐褪，书页合拢，教师们假日结束，回归校园之时，他们带着这个夏天淬炼的“新火种”，即将重返熟悉的讲台：骨干教师手中的AI教学工具，是点燃智慧课堂的火把；职业教育教师身上的“双师”本领，将成为连通产业与课堂的桥梁；高中教师心中明晰的高考“密码”，将成为照亮教学前路的星图；小学英语教师对新教材育人理念的领悟，将成为浇灌孩子们语言之花的甘露……这暑期的每一滴汗水，每一次研讨，每一页书卷，都化作赋能新学期的澎湃动力。

不忘教育初心，方得育人始终。每一次躬身研修的灯火，终将汇聚成点亮未来的星河。当教师们怀揣新知走进新学期，他们不仅续写着教育育人的平凡诗篇，更以不懈的自我更新，为运城教育的高质量发展注入澎湃动能。这持续的“充电”之光，正是照亮学子前程、托举孩子们未来的坚实基石。

据悉，据《山西省教育厅关于组织参加第七届中华经典诵写讲大赛的通知》要求，我省已完成第七届中华经典诵写讲大赛山西赛区全部赛程。经评审，拟推荐诵读作品271件，讲解作品170件，书写作品479件，篆刻作品54件参加全国决赛。在此次比赛中，夏县新建路小学选送的软笔书法作品和硬笔书法作品获得专家的肯定，成功入围国赛。

近年来，夏县新建路小学以立德树人为宗旨，积极开展“五育并举”各种特色社团活动，受到广大学生的喜爱，尤其是该校的书法社团活动开展得有声有色。该校通过常年开设书法课堂，教授理论知识，开展书法实践活动，从而在校园里营造出浓浓的书香氛围，让传统的书法艺术在学生中得到传承，不仅培养了学生们学习书法的兴趣，还让书法艺术得以传承。

资讯

平陆县举办第十届中小学生“学宪法、讲宪法”活动

本报讯（记者 乔植）近日，平陆县第十届中小学生“学宪法、讲宪法”活动在该县第四小学举行。来自全县各校的78名优秀选手齐聚一堂，通过演讲和法治素养竞赛的形式深入学习宣传宪法知识，弘扬宪法精神。

在演讲比赛中，选手们用真挚的情感和鲜活的实例，将抽象的宪法条文演绎得生动可感，充分展现了青少年对宪法的尊崇和对法治的热爱，赢得了现场观众的阵阵掌声。同步进行的法治素养竞赛以笔试和现场抢答形式展开，全面检验了39名选手对宪法的基本原则、国家的机构设置与职权、公民的基本权利与义务等法律知识的掌握程度。赛场内，选手们沉着思考，认真作答，展现出扎实的法治素养和积极向上的精神风貌。

经过激烈角逐，演讲比赛和法治素养竞赛分别评选出一、二、三等奖。颁奖仪式上，获奖选手们满怀喜悦接受奖杯和证书。他们纷纷表示，将以此次活动为新起点，继续深入学习宪法知识，不断提升法治素养，努力成长为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人，为推进全面依法治国贡献青春力量。

市实验中学案例入选 中国教育科学院案例库

本报讯（记者 李宏伟）近日，中国教育科学院课程教材研发中心公示第二届项目学习案例与跨学科案例征集活动拟入选案例名单，市实验中学5个案例成功入选。

近年来，市实验中学立足新课标、依托新教材、全面深化课堂教学改革，以项目学习为改革引擎，以单元整体教学为研究重点，以《学习任务单》常态化应用为主要抓手，坚定不移走轻负高质发展之路。该校此次获奖4个学科项目，1个跨学科项目，生物教师李变芳、王燕燕、毋江漪共同设计的案例《为鸟儿安一个家，让鸟鸣伴奏我们的生活》同时入选“高手挑战营”。

接下来，该校将加强课程教研，优化“青蓝结对、课例研讨、课题研究、实践教研”等校本研修方式，提升教师研究与实施项目学习与跨学科学习的综合能力，着力培养具有创新型的学科项目，促进学校教育教学高质量发展。

夏县新建路小学在中华经典诵写讲大赛上获佳绩

本报讯（记者 李宏伟）从市教育局获悉，近日，由省教育厅主办的第七届中华经典诵写讲大赛“笔墨中国”汉字书写大赛山西赛区评审工作落下帷幕，夏县新建路小学的学生作品在本次大赛中表现优异，3名学生的作品成功入围全国总决赛。

据悉，据《山西省教育厅关于组织参加第七届中华经典诵写讲大赛的通知》要求，我省已完成第七届中华经典诵写讲大赛山西赛区全部赛程。经评审，拟推荐诵读作品271件，讲解作品170件，书写作品479件，篆刻作品54件参加全国决赛。在此次比赛中，夏县新建路小学选送的软笔书法作品和硬笔书法作品获得专家的肯定，成功入围国赛。

近年来，夏县新建路小学以立德树人为宗旨，积极开展“五育并举”各种特色社团活动，受到广大学生的喜爱，尤其是该校的书法社团活动开展得有声有色。该校通过常年开设书法课堂，教授理论知识，开展书法实践活动，从而在校园里营造出浓浓的书香氛围，让传统的书法艺术在学生中得到传承，不仅培养了学生们学习书法的兴趣，还让书法艺术得以传承。

临猗县双塔小学航模队在省赛中获得优异成绩

本报讯（记者 李宏伟）近日，第二十六届山西省青少年航空航天教育竞赛圆满落幕，临猗县双塔小学慧创航模队在比赛中获佳绩，收获29项奖励，名列全省前茅。

此次比赛汇聚全省40余支代表队、600余名精英选手激烈角逐。本次竞赛，双塔小学航模队参加了A2初级橡筋、A3手掷三人接力等10个项目的比拼。凭借精湛技艺与默契协作，最终共斩获7个一等奖、7个二等奖、9个三等奖、6个优胜奖，充分彰显了该校科学教育实力与学生卓越潜能。

近年来，双塔小学坚持“聚沙成塔、慧创未来”办学宗旨，积极开展科学实践进课堂、进社团、进活动，深耕科学教育的沃土，科学教育的广泛开展不仅受到学生的青睐，也成为该校教育教学的亮丽名片。下一步，该校将进一步坚持开展科学教育，让学生在“科技兴校”的生动实践中快乐成长，促进教育教学高质量发展。

管理等部门，将学校周边的地质风险、场馆隐患纳入防控视野，以“大安全观”筑牢防线，确保开学季的校园安然无恙。

身心健康需要“双线并行”的守护。学生的暑期安全，既包括看得见的身体防护，还有容易被忽视的心理关怀。假期生活的节奏与校园生活有很大的不同，自主时间的相对增多也带来一些潜在风险。例如，由于假期生活相对单调，一些孩子更容易在假期阶段沉迷网络；由于客观原因，留守儿童、困境儿童等特殊群体学生被疏于照护，思想情绪和行动轨迹容易出现监管空白；一些家长视暑假为学业的“弯道超车期”，给孩子施加过重的学业压力，导致孩子疲于奔走各类学科课外辅导班，心理压力较大。对此，家校沟通在假期不能“停摆”，学校要提醒家长关注孩子的身心健康，加强假期生活的科学引导；教育行政部门应有计划地联合民政、妇联等部门，为特殊学生群体送上心理援助和人文关怀，让每个孩子的心灵都能在假期沐浴阳光。

呵护学生度过一个平安快乐的暑假，陪伴他们健康成长，是每个家庭的心愿，也是教育系统乃至全社会的责任。从校园到社会，从身体到心灵，让我们以“大安全观”对学生进行更加科学细致的守护，让每个孩子度过一个平安健康快乐的暑假、积蓄更多的成长的力量。

教育论坛



近日，在运城博物馆展厅内，研学老师在向孩子们讲解陈列文物背后的故事。暑假来临，前往运城博物馆研学游的学生增多，孩子们近距离参观展陈文物，了解背后的历史事件，在河东历史的浸润下，度过一个有意义的假期。

本报记者 金玉敏 摄



近日，在运城博物馆展厅内，研学老师在向孩子们讲解陈列文物背后的故事。暑假来临，前往运城博物馆研学游的学生增多，孩子们近距离参观展陈文物，了解背后的历史事件，在河东历史的浸润下，度过一个有意义的假期。

本报记者 金玉敏 摄

以“大安全观”守护学生暑期安全

刘 钰

暑假期间，汛期、假期交织叠加，安全风险加大，各类安全事件易发高发。安全之患“生于所忽”，事故之祸“起于细微”，安全工作不容掉以轻心，既要筑牢常规安全教育与隐患排查的“防火墙”，还要守护好学生容易被忽视的心理防线。同时，要杜绝形式主义做法，以系统思维织密暑期安全防护网。

安全教育当时刻“在线”。虽然各地各校在学生离校前已经做过安全教育，但漫长假期中，个人自主空间大，学生的安全意识极容易松懈。因此，呵护学生安全，需要多一些“早想到”“早提醒”。暑期安全事件的发往往有迹可循：暴雨洪灾等极端天气、网络沉迷的隐形陷阱、电信诈骗的花样翻新，皆是高发风险点。家长要积极配合学校及教育部门的安全工作部署，密切关注学生假期安全，用好班级群等线上工作平台，及时做好线上沟通，让家校合力成为守护学生的“第一道屏障”。

隐患排查不能“掉线”。暑假师生已经离校，是校园安全隐患排查与设施维修的关键“窗口期”，容不得半点儿懈怠。从消防安全到燃气安全，从实验室危化品管理到校舍建筑稳固，每一处细节都需要“放大镜”式排查，发现隐患即刻整改，绝不能有“拖一拖”“等一等”的侥幸心理。学校安全从来都不是“孤立的围墙”，周边环境的风吹草动都可能波及校园。七八月份，不少地区进入汛期，容易发生突发安全事件。学校要主动对接气象、水利、应急